

达拉特旗:草莓空中长 张口就能吃

张雪冬 张芳



在鄂尔多斯市达拉特旗的空中草莓园中,镶嵌于绿叶之间的草莓,从空中垂坠下来,色泽鲜艳、香气扑鼻,令人垂涎欲滴,吸引了大批游客前来采摘游玩。

这里的草莓全部种植于智能数控栽培床,可据工作、采摘需要随时调整高度,进一步提高了土地利用效率。草莓苗栽种于有机椰糠基

质里,不接触土壤,不施农药、化肥,游客可站着采摘、张口即食。自2023年12月中旬开园上市以来,成为众多游客的打卡之地。

空中草莓园是达拉特旗现代数字农业科技产业园中的智能温室之一。在产业园中,除空中草莓园外,特色瓜果园、智能蔬菜工厂、水果及鲜食玉米冷链仓储加工车间也全部建成。

近年来,达拉特旗立足全旗农牧业产业发展优势,深度挖掘农村牧区生态涵养、休闲观光、文旅体验、研学教育、健康颐养等多种功能和多重价值,依托现代数字农业科技产业园,推进田园综合体试点建设,带动乡村产业集群化发展。

(来源:人民网内蒙古频道)

王爱召镇东兴村:

“党建引领统种共富”,有奔头

张芳

芳菲四月,万象更新。在这充满生机的季节里,鄂尔多斯市达拉特旗王爱召镇东兴村安东社的30户116名村民拿到了分红款,分红金额共计1445808元,人均分红达12464元,较过去流转土地每人增收近7500元。此次分红也拉开了2023年度东兴村分红的序幕。

4月8日,东兴村党群服务中心分红现场热闹非凡,村民们各个喜笑颜开,安东社的村民们有序来到堆放现金的桌旁签字、按手印、领钱。

“我家6口人一共分了6万余元。一年下来,我不用自己出地,年底就能拿分红款。今年,我们还要入股,让党支部领办的合作社帮我经营这些土地,跟着党的好政策走。”75岁的刘军发拿到分红款乐得不拢嘴。

以前,东兴村面临着人均耕地少、老龄化严重、土地耕种方式老旧等问题。为有效破解这些难题,从2022年开始,东兴村走上了“党建引领统种共富”的道路,对全村8个社12000多亩土地进行整合,由合作社进行统耕统种,建立起“四统二专一监督”合作经营模式。

东兴村党支部书记周贵明介绍,整合后的土地按照统一采购农资、统一耕种管护、统一经营管理、统一组织销售的形式,聘请使用外来农业专家和本地能人,推行“理论+实践经验”的专业化经营;村民依托“合作社”“社管会”载体全程参与经营管理监督,不仅实现了降本增效目标,同时还有源源不断的农牧业项目进了村,村民成为实实在在的受益者。

如今,东兴村整合全村的土地走上了统耕统种的发展之路,村民不用自己种地,当起了“甩手掌柜”,种植收益更是一比一年好,村民的分红金也越来越多。

2023年,东兴村主要种植玉米,全村仅玉



米收入的分红款金额就达到了724.87万元;并对2000多亩盐碱地进行了改造,种植了水稻、甜菜等作物。在此次分红大会上,安东社的村民不仅拿到了现金,还分到了自己村里盐碱地上种植的大米。

此次分红亦是一次动员。看着分红的金额一年比一年多,村民们更是信心满满。现年79岁的于占海是安东社的老社长,也是带头参加土地入股分红的村民之一。“看到村民们分到的钱越来越多,我很欣慰也很知足。今年我退休了,但我还要把我的土地交给合作社,和大家一起走好‘统种共富’的路子。”于占海笑着说。

一年之计在于春。在这播种希望的季节里,东兴村已经着手准备春耕备耕工作,并有序组织剩余劳动力外出务工,进一步拓宽村民增收渠道,推动“党建引领统种共富”在东兴村提质增效。

“2023年,安东社实现了大丰收,这得益于黄灌改滴灌,变大水漫灌为精准滴灌。今年,旗里又为村里安排了2000余亩耐特非姆滴灌项目,这将进一步提升灌溉精准度,提高粮食

产量;村党支部将解放出来的劳动力组织起来成立劳务队,实现有组织的劳务输出。同时,我们还将加大盐碱地改造力度,不断提升地力,改良土壤结构,实现高产稳产,多措并举提升发展质效。”王爱召镇党委副书记段明说。

王爱召镇东兴村是达拉特旗“党建引领统种共富”的一个缩影。2023年全旗“统种共富”土地经营面积达78万亩,涉及46个行政村的281个村民小组,3.9万人。

2024年,达拉特旗将深入实施“党建引领统种共富”提质扩面行动,着力打造“党建+统种共富”示范带,示范带动全旗9个苏木镇70个嘎查村实现“统种”面积100万亩以上;在调结构、引良种、应用先进技术上下功夫,进一步提高粮食产量;因地制宜推行多元化合作经营模式,促进小农户和现代农牧业发展有机衔接,为建设宜居宜业和美乡村、走好农业现代化道路奠定更加坚实的基础。



开栏语

诚信是中华民族的传统美德,是社会主义核心价值观的道德基础。诚信建设是今年自治区党委力推的重大工程,为了进一步加强诚信宣传教育,大力培树诚信典型,助力达拉特旗社会信用体系建设工作,同时多角度、深层次聚焦达拉特旗在推进诚信建设工

程方面的好经验、好做法,把讲诚信、守信用的正面形象树立起来,营造全社会知信、守信、用信、重信的良好氛围,即日起,达拉特旗融媒体中心开设“诚信达拉特”栏目,让诚实守信在达拉特旗蔚然成风,凝聚起推动全旗高质量发展和现代化建设的强大合力。

和三明:

失独老人替亡子还债 只为坚守诚信

和三明,男,1956年11月生,内蒙古自治区鄂尔多斯市达拉特旗昭君街道居民。2016年,其独子因车祸不幸离世,其儿媳承受不了丧夫之痛,不久后离家出走,留下28万元债务和两个孙子。他向债权人承诺一定会还清所有债务,并和老伴说到做到,克服一切困难,把全部精力都放在挣钱还债上,终于用8年时间还清了所有债务,并荣登“鄂尔多斯好人榜”。

替子还债 用坚强面对磨难

和三明90年代后期下岗,先后在电厂、医院、运输公司打零工维持生计,老伴靠理发补贴家用。2008年,和三明的儿子成家,育有一儿一女。2016年10月,和三明的儿子因车祸去世,儿媳承受不了丧夫之痛,不久后离家出走。留给和三明的除了两个孙子,还有因给孙女治疗先天疾病欠下的12万余元借款和儿子做生意欠下的16万余元债务。

面对突如其来的变故,和三明没有选择逃避,而是勇敢承担起了替子还债的责任。债主们都担心人走了钱没了,上门要债的人接连不断。有拿欠条的,有空口无凭的,年过六旬的和三明都一一应承了下来,并向债主们承诺,他有生之年一定要替儿子把债还清。

和三明身上随时带着记录债务的小笔记本,为了这份承诺,他和老伴省吃俭用,种地、养鸡、卖菜、当保安、开出租、到建筑工地搬砖、和水泥……他脏活累活抢着干,甚至将老父亲留给自己的老房子也卖了。攒够一笔还一笔,每还完一笔钱,他就把欠债名单划掉一个。债主们被他的坚强、执着、诚信所打动,再也没有人上门催债。

省吃俭用 用奋斗践行诺言

和三明的举动感染着全家人,他们省吃俭

用,所有收入一分不动,存起来集中还债,日常生活开销全靠变卖每天下班后出去捡拾的废品维持。为分担生活压力,和三明的老伴重操旧业,在家中开起了理发店,用自己的手艺为邻居们提供优质的理发服务,虽然缺钱,但依然为60岁以上老人和困难群众免费理发,赢得了周围群众的好评。

年近古稀的和三明,一直用自己的肩膀践行着自己许下的承诺。8年来,他用自己的诚信品质和辛勤汗水为儿子还了近20万元的债务。他的为人感动了邻里,他的故事也在小镇上广为流传,大家都尊称他为“和好人”。

榜样力量 用诚信感动社会

和三明的举动为孙子的健康成长树立了榜样。他常以雷锋故事教育孙子,教他们懂得“钉子”精神的难能可贵。两个孙子积极向上、贴心懂事、勤奋刻苦、成绩优异,多次被评为三好学生。和三明还积极参与社区活动,被聘请为“雷锋故事”讲解员,他用身边的故事感染身边的人,用自己的部队经历叙述着军人不怕苦不怕累的精神。和三明的诚信故事广为流传,不少社会爱心人士向他们伸出援助之手。大家的高度赞扬和认可,也让和三明多年的艰辛化作一种无形的力量,影响着身边的人,激励着更多的人在面临困境时,不卑不亢、努力前行。

“君子养心,莫善于诚”。和三明用行动证明:诚信才是立身之本,他重信守诺的精神让人感动,值得每一个人向他点赞。



我旗通过四项举措打造便民服务新生态

我旗积极发挥12345政务服务便民热线的重要作用,以“四项举措”为核心,致力于打造全方位、全天候、全链条的高效便民服务体系,切实解决群众“急难愁盼”。

全天候服务不停歇,随时回应民众诉求。我旗12345热线工作站已实现24小时全天候在线服务,只要群众反映问题,都能得到及时、准确的回应,确保政务服务“不打烊”,真正做到时刻为人民服务。

快速响应与限时办结,紧急事项迅速到场,确保高效处理。针对紧急事项,建立了快速响应机制和限时办结制度。接到紧急诉求后,工作人员迅速到场处理,组织现场研判40次,化解疑难工单40件,确保各类紧急问题在规定时间内得到有效解决,展现了我旗12345热线工作的高效执行力。

跨部门协同机制,打破壁垒,实现多部门并联审批及联动处置。为进一步打破行政壁垒,我旗12345热线工作站积极构建跨部门协同工作机制,组织各部门到工作站进行交流研判79次,销号工单274件,实现了多部门并联审批及联动处置,有效避免了因群众诉求涉及多个部门而产生的“踢皮球”现象,大大提高了政务服务的整体协作效能。

民声直达政府高层,热点难点问题及时上报,加速解决进程。对于社会关注的热点难点问题,我旗实施上报研判机制,召开工作调度会9次,研判疑难工单170件,确保这些关乎民生的重要问题能够迅速反馈至政府部门高层,从而加速解决问题的进程,充分体现了政府对群众“急难愁盼”问题的高度关注与切实担当。

创城创卫小知识

支持“创卫”,广大市民朋友可以这样做:

- 1.保持个人卫生,就是支持“创卫”**
养成良好的卫生习惯,如勤洗手、勤换衣物等。在公共场所,注意保持社交距离,避免用手触摸口鼻眼等部位。
- 2.清洁生活环境,就是支持“创卫”**
对自己的生活环境进行整理和清洁,保持家庭、学校、办公场所整洁卫生。不随意堆放垃圾,及时清理垃圾桶。
- 3.保护公共设施,就是支持“创卫”**
爱护公共设施,不随意破坏花草树木、不攀折花木、不乱涂乱画。当你看到有人破坏环境时,勇敢地站出来制止他们的行为。
- 4.不随地吐痰,就是支持“创卫”**
随地吐痰不仅破坏环境卫生,还会传播

疾病。因此,不要随地吐痰,吐痰时应将痰液用纸包裹,再将其扔进垃圾桶。

- 5.垃圾分类处理,就是支持“创卫”**
积极参与垃圾分类,正确分类投放垃圾并将其投放到指定的垃圾桶中,减少垃圾的数量和卫生问题。
- 6.不在公共场所吸烟,就是支持“创卫”**
吸烟者应当尊重他人的健康权益,不在他人特别是孕妇和儿童面前吸烟,不在禁止吸烟的场所吸烟。吸烟者应尽早戒烟,最终做到不吸烟。
- 7.健康饮食,就是支持“创卫”**
养成健康的饮食习惯,适量吃蔬菜水果,少吃油炸食品和高糖饮料。合理搭配食物,保持营养均衡,做自己健康第一责任人!